

КАССАЦИОННАЯ ЖАЛОБА НА РЕШЕНИЕ СУДА

Е.М. Долин, Российский государственный аграрный заочный университет

Правосудие по гражданским делам представляет собой сложную деятельность. Решения судов первой инстанции, как правило, убедительны, не вызывают никаких сомнений и вступают в законную силу без обжалования. Однако полностью исключить ошибки в работе суда практически невозможно. Поэтому судопроизводство и регулирующее его процессуальное право (Гражданский процессуальный кодекс — ГПК) не могут обойтись без процедуры устранения судебных ошибок.

Для исправления возможных ошибок судов, допущенных при рассмотрении и разрешении дел, и устранения у лиц, участвующих в деле, сомнений в правильности принятых решений и определений, законом (ГПК) предусмотрены три самостоятельные стадии гражданского процесса:

—производство в кассационной инстанции по жалобам и протестам, принесенным на не вступившие в законную силу решения и определения суда первой инстанции (им может быть не только районный суд);

—пересмотр в порядке судебного надзора решений, определений и постановлений, вступивших в законную силу;

—пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам решений, определений и постановлений, вступивших в законную силу.

Рассмотрим производство в кассационной инстанции.

Сущность института обжалования состоит в том, что лица, участвующие в деле, имеют право в установленный законом срок подать жалобу, а прокурор — принести протест на не вступившее в законную силу решение и определение суда первой инстанции. Дело по жалобе (протест) проверяется вышестоящим судом, который или подтверждает правильность обжалованного акта, или изменяет, или отменяет его.

Не подлежат кассационному обжалованию решения, вынесенные судами по делам об оспаривании нарушающих избирательные права граждан решений и действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, избирательных комиссий и должностных лиц, кроме решений об оспаривании результатов выборов или результатов референдума.

Право обжалования гарантирует лицам, участвующим в деле, возможность отстаивать свою позицию и после вынесения решения добиваться отмены судебного решения, противоречащего их интересам.

Суд второй инстанции имеет возможность быстро устранить ошибки, допущенные судом первой инстанции, и тем самым обеспечить скорейшее окончательное разрешение спора. Вся его деятельность подчинена задачам охраны законности в Российской Федерации.

Право на кассационное обжалование судебных решений, не вступивших в силу, принадлежит сторонам и другим лицам (ст. 282 ГПК). Представитель вправе подать кассационную жалобу при условии, что это его полномочие подтверждено специальной доверенностью.

Срок на обжалование решения в кассационном порядке установлен процессуальным законодательством. Он равен десяти дням, исчисляемым со следующего дня после вынесения решения.

Согласно ст. 203 ГПК решение выносится немедленно после разбирательства дела. В некоторых случаях составление мотивированного решения может быть отложено на срок не более трех дней, но резолютивную часть решения суд должен объявить в том же заседании, в котором закончилось

разбирательство дела. Во втором случае, когда составление мотивированного решения отложено, срок исчисляется не с момента объявления решения, а со дня изготовления его в полном тексте (эта дата заносится в протокол судебного заседания и сообщается при объявлении резолютивной части решения).

Жалоба, поданная по истечении установленного срока, оставляется без рассмотрения и возвращается заявителю. По ходатайству лица, пропустившего срок, суд, вынесший решение, может восстановить срок, если признает причины его пропуска уважительными (ст. 105 ГПК). Передача жалобы подлежит оплате государственной пошлиной. Но из этого правила есть исключения, которые приведены в ст. 80 ГПК и Законе «О государственной пошлине».

Содержание жалобы в основном определяется лицом, подающим жалобу. Ст. 286 ГПК предъявляет лишь некоторые, совершенно необходимые требования, реализация которых доступна любому лицу, обращающемуся в вышестоящий суд. Кассационная жалоба должна содержать: наименование лица, приносящего жалобу; указание на решение, которое обжалуется, и суд, постановивший это решение; указание, в чем заключается неправильность решения и к чему сводится просьба лица, подающего жалобу; перечень прилагаемых к жалобе письменных материалов. Кассационная жалоба может быть подана на родном языке заявителя.

Кассационная жалоба подписывается подавшим ее лицом. К жалобе, поданной представителем, приобщается документ, подтверждающий полномочия этого представителя, если в деле не имеется такого документа.

Порядок подачи жалобы заключается в том, что она приносится через суд, вынесший решение. Подача жалобы непосредственно в суд второй инстанции не препятствует рассмотрению дела.

Ниже приводится образец кассационной жалобы.

В Воронежский областной суд 125486, г. Воронеж, ул. Советская, 5 Истец: Иванов Петр Иванович, проживающий: 243966, с. Семеновка,

Каланчевского района Воронежской области, ул. Счастливая, 7

КАССАЦИОННАЯ ЖАЛОБА

на решение Каланчевского районного суда от 11 марта 1998 г. по иску Иванова П. И. к АОЗТ «Автотранспортное предприятие 1» о взыскании 820 рублей

11 марта 1998 г. Каланчевский районный суд отказал мне своим решением в удовлетворении иска к АОЗТ «Автотранспортное предприятие 1» о взыскании незаконно удержанных из зарплаты 820 (восемьсот двадцати) руб.

Свое решение суд обосновывает тем, что мною якобы причинен ущерб предприятию не в период исполнения трудовых обязанностей. Суд принял без проверки и без оценки показания свидетеля Сидорова П. П. о моих «левых» рейсах, которых в действительности не было. Мое ходатайство об истребовании у ответчика командировочного удостоверения и путевого листа, которые подтверждают исполнение мною трудовых обязанностей, суд не удовлетворил.

Судебное рассмотрение моего иска было таким образом не полным и не всесторонним, что привело к вынесению судом необоснованного и незаконного решения.

На основании изложенного прошу

Отменить решение Каланчевского районного суда полностью и направить дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции в ином составе судей.

ПРИЛОЖЕНИЕ: *копия жалобы.*

Подпись Иванов П. И.